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Секція: Історія російської літератури

Концентричний сюжет в оповіданнях Пантелеймона Романова.

Сюжет як обов'язковий елемент літературно-художнього твору і як основна категорія літературознавства привертав увагу з найдавніших часів. Аристотель, не вживаючи сам термін, вважав  необхідним моментом трагедії й епосу те, що сучасною свідомістю закріплюється за поняттям "сюжет": у трагедії й епопеї повинне  даватися зображення  "одної і притім цільної дії, і частини подій повинні бути так складені, щоб при зміні чи відніманні, якої-небудь частини змінювалося і починало рухатися ціле". 

У ході подальшого розвитку мистецтва і його теорій Буало, Лессінг, Гегель, Веселовский, Потебня, Шкловський, Томашевский і багато інших видатних дослідників літератури, літературні критики, та й самі письменники прагнули до визначення сюжету в творі. "Майже кожна теоретична школа в Росії і на Заході також не проходила повз цієї категорії". 

У сюжеті творів Романова шляхом розповіді про подію як самодостатню, втілюється проблематичний заряд твору. У зв'язку з цим елементи сюжету характеризують просто різні стадії протікання події чи розвитку дії. Також в оповіданнях Романова спостерігається широкий діапазон використаних прийомів композиції сюжету. Це свідчить про те, що категорії "сюжет" і "композиція" займали дуже важливе місце в художньому сюжеті письменника. На відмінну від багатьох модерністськи і абстракціоністськи настроєних письменників XX століття, Романов не випробував особливого бажання "звільнитися від сюжету". Сюжет і його композиція давали Романову невичерпні можливості для творчих рішень. Усі його оповідання надзвичайно сюжетні. Гострий, перепетійний сюжет став основним законом і ведучим принципом романовського оповідання. 

Серед багатої літературно-художньої спадщини Романова більш значимі сатиричні, гумористичні і психологічні оповідання. Відзначали, що "сатиричні і гумористичні  оповідання Пантелеймона Романова - це вершина його творчості, в них досягнуте ідеальне злиття змісту  і форми, а ідея засвоюється природно і вільно". 1910-1930-і роки - це період становлення Романова, як письменника працюючого в жанрі оповідання, що дає можливість простежити еволюцію стилю Романова. Показовість стильового розвитку письменника становить науковий інтерес крізь призму наступного факту: писав в епоху зміни соціально - історичної формації.

Тематика сатиричних оповідань з концентричним типом сюжету у Романова дуже різноманітна і достатньо злобна. При цьому є теми, до яких він звертається неодноразово. Романов володіє віртуозністю втілення в сатиричних мініатюрах таких вічних тим, як корисливість,  нехлюйство ("Тринадцять колод", 1918, "Три кити", 1918); лихослів'я ("Рідна мова", 1918, " Технічні слова", 1925); пияцтво ("Дим", 1917, "Зачаровані села", 1925, "Порядок",1926). Для Романова важливо, як та чи інша подія відбувалася, у якій послідовності, що йому передувало. Позначити просто проблему, що поєднує навколо себе і підкоряє собі всі події, дії для нього було б занадто легко і просто. У той же час не звернутися до причин виникнення цієї проблеми, не розвити її в тимчасовій послідовності означало би для Романова пройти повз квінтесенцію конкретної події. Адже час П. Романова – це час, який перекручував людей, ламав долі, і люди були в здивуванні, що робити далі, як жити. Романов писав "про новий - страшний - час" Він "був літописцем формування часу Великої неправди". І йому було важливо показати це у своїх оповіданнях.

При цьому чітко оформляється думка про те, що "нові часи", "часи Великої неправди" створюють усі ті ж "старі люди". Мірилом їхньої життєвої сутності для Романова стають їх дії і вчинки. Це складає стильову домінанту усієї творчості Романова. У нього дійсно не має, за словами Солженіцена "ніяких складних винахідливих сюжетів". Швидше за все, Романов свідомо від них відмовляється. У "винахідливих сюжетах" читача залучало б зовні подійне. Романов відчуває трагічність загальнолюдського (і в першу чергу - російського) буття в простому і повсякденному. Зовні спрощена сюжетика оповідань письменника спонукає до пошуків джерел і змісту "загального і приватного існування" (Шубін).

В оповіданні "Державна власність" (1918) повідомляється про те, що "по великій дорозі їхав обоз, що направлявся в губернське місто". Це традиційна для оповідань Романова експозиція, в якій штрихами намічена загальна ситуація без конкретного і детального виписування персонажів. Мужички, що їхали на санях, усю дорогу згадували, як у їхніх селах громили державну власність. Один розповів, що вони не торкнули панську землю із садибою, а тільки взяли корм і худобу, а тепер томляться, тому що в цей будинок вселили якихось баб і збирають з кожного двору по мірі картоплі на них. Інший заявив, що вони зламали два заводи, з яких вони тягли, хто залізну трубу, хто стіл, хто півмашини уволік. Третій  поділився, що вони ліс поміщицький повалили, на короткі цурки покромсали, тому що знали, що "прийдуть відбирати", щоб "будинок заново побудувати з цього лісу, а там натомість лісу колчушки лежать". Потім він додав, що вони також розвалили величезний будинок, паровий млин "у низочку", сад у десятин п'ять, і що все це вони ламали "більше трьох тижнів". Четвертий сказав, що вони розібрали молочну ферму і скляний завод, і що це в них зайняло п'ять тижнів. Розказані події стають своєрідною ілюстрацією до центральної проблеми "революційного часу": хто і як ламав державну власність і як довго це тривало. Письменник підкреслює нерозпорядливість російського народу, відсутність у нього хазяйновитості, його тупість, затурканість, а також те, що вони не були впевнені в завтрашньому дні, не знали, чого від нього очікувати, і тому судили на свій лад і діяли відповідно.

У цьому оповіданні можна спостерігати відсутність у сюжетній схемі таких елементів, як кульмінація і розв'язка. Якоюсь мірою  оповідання нагадує анекдотичну ситуацію. 

В оповіданнях подібного типу змінюється напруженість сюжету, зовні подія оповідання стає тривіальною, спокійною, але в цьому спокої усе-таки  відчутним є справжній трагізм російського існування. На докори про те, що загальний розгром приводить до загальної бідності, звучить горда заява: "Голі, так зате взяти нічого". Романов зміг побачити в ситуації не тільки конкретно-історичне, а загальнонаціональне. Західна Європа, що пройшла через Реформацію, виробила поважне відношення до праці і його плодів. Протестанський світогляд чітко визначає прагнення людини до бідності, як хвороби, ненормальність, протиприродність. Розруха часу революції і громадянської війни в Росії, на думку Романова, обумовлено в першу чергу рисами національного менталітету існування. У цьому Романов не був самотній. Подібна концептуальність характерна творам Б. Пильняка, М. Булгакова, Платонова й інших. Романов для втілення ідейного змісту вибирає, насамперед, комбінацію засобів сюжетно-композиційного рівня.

Пантелиймон Романов в історії розвитку російської літератури XX століття займає цілком визначене місце. З погляду  художньо-формальних засобів творчість письменника є продовженням традицій класичної літератури. Загальна проблематика, глибина ідейного змісту, що визначає роль авторського сприйняття забезпечували оповіданням Романова повну відповідність високим вимогам новітньої літератури. Творчість Романова стала гармонійним і вдалим поєднанням традиції і новаторства, актуального і вічного, національного і загальнолюдського.

